

每人都有自己的世界杯

在这个与往常并无两样的夏天，我们的工作生活像往常一样平淡，上班、下班，回家听妻子唠叨。然而在遥远的俄罗斯，此时正是烽火连天、硝烟四起，虽没有枪炮的轰鸣呼啸，却是热血沸腾、激情满怀，四年一届的世界杯鏖战正酣。

这是全世界球迷盛大的节日，激情碰撞，热烈狂欢；

这是激情释放的七月，纵情欢跳，啤酒泡沫，泪眼伤别，每天都在上演着悲欢离合；

这是个多彩的夏天，在闷热的天气里，世界杯犹如从山涧吹过来的一股凉爽的风，给芸芸众生增添生活的喜色。

这届世界杯的八强已经产生。昔日世界足坛上叱咤风云、跺脚地球便会颤三颤的列国豪强，上演了一部部兵败滑铁卢的大片。如拥有天才巨星梅西的阿根廷队，无坚不摧、上届世界杯打遍天下无敌手的德国战车，上届欧洲杯冠军葡萄牙队，南非世界杯冠军西班牙队，等等，都在垂头丧气打点回家的行装。

这是没有硝烟的战场，又如人生新老交替的考场。射球后有着经典动作——马步甩臂、激情长啸的C罗，在对决乌拉圭一役中，因孤掌难鸣，不得不留下伤感的泪水。有“小跳蚤”之称的新球王梅西，带领着潘帕斯雄鹰阿根廷队，首

战即被冰岛队1:1逼平，后又兵败克罗地亚队。这位叱咤风云的球王，眼神是那样空洞。曾经舞榭歌台，曾经繁花一梦，像C罗、梅西，他们代表着一个时代的终结。在四年后的卡塔尔世界杯，我们将很难看到他们熟悉的身影。从少年争霸到英雄迟暮，我们分明还记得他们风华正茂青春年少的模样，转头已是满眼沧桑。

对于全世界球迷来说，世界杯为何有如此魔力，让全世界为之狂欢？通过这一个月的熬夜看球，可以从世界杯中感悟很多。

团队协作的精神。足球赛杜绝个人英雄主义，一个人无论多么优秀，多么星光灿烂，必须融入集体才能实现个人价值。如天才巨星C罗、梅西，都因孤掌难鸣而打道回府。在一曲哀婉的《阿根廷，不再哭泣》乐声中，梅西从我们的视野里消失，他的心情像他的背影一样孤单。

坚忍刚毅的血性。中国近代政治家、战略家、湘军统帅曾国藩，选拔人才的头条标准即是忠义血性。党的十九大报告指出，合格军人的标准是“有灵魂、有本事、有血性、有品德”。足球是勇敢者的游戏，两军对垒，勇者胜。一支没有血性的足球队不可能久远，遇到挫折一蹶不振的球队让人耻笑。有“战斗民族”之称的东道主俄罗斯队，世界排名仅70位，在

与排名超自己60位的西班牙一役中，破釜沉舟，众志成城，面对西班牙队的狂轰滥炸，俄罗斯队摆出密不透风的铁桶阵，硬是把西班牙队拖入点球大战，创造奇迹把西班牙队拉下鞍马，历史性杀入八强。

技压群雄的实力。足球赛的魅力之一是随时会发生奇迹，哪怕在终场的最后半分钟，胜负也可能改写。但无论是奇迹，还是运气，都是建立在实力之上。实力不济，可能赢那么一两场，但是一定走不远。都说乌拉圭队是这届世界杯最大的黑马，但是黑马绝不会从天上掉下。该队综合实力强，不仅攻守平衡，而且拥有“神枪手”之称的苏神，有“斗牛士”之称的卡瓦尼。

长期的自律和努力。葡萄牙对战西班牙一役，可谓火星撞地球，C罗操罚任意球，目光冷峻，露出凛冽的杀气，一道彩虹般的弧线，直入西班牙队球门。天才来自勤奋，C罗的教练说：“他训练总是提前来，最晚离开，几乎不会迟到，对他而言，迟到特别可耻。”根据皇

马内部的医学报告和相关记录，C罗的身体素质完全不像是33岁，他的身体年龄更像是23岁。他的身体素质来自于日复一日无论在家还是训练场不停歇地训练。他从不饮酒，每天摄取的食物都是低碳、低脂，他偶尔的“放纵”，就是吃上几片自己钟爱的葡萄牙烤鳕鱼。正因为长期的自律和努力，他的巅峰状态才能持久。

我从1998年开始看世界杯，四年等一回，从青春年少到人到中年。每届世界杯，我也是半夜爬起，有时困得睁不开眼，被妻子斥为“神经病”。对广大球迷来说，世界杯比过年还要珍贵，四年轮回。在下个四年，这届世界杯的很多巨星将要青春谢幕。我已是渐生华发，人生还能看多少届世界杯？

(唐运华 鹿邑县委办公室)



折不断的翅膀

我的爸爸是一位普普通通的教师，已在教育战线上耕耘了三十几个春秋。但九年前的一件事，却改变了爸爸的一生。那天，爸爸下晚自习回家，突发脑溢血昏迷，在县医院的重症监护室内观察了十天后，病情才算稳定，但落下了左侧肢体残疾的后遗症，至今生活不能自理。在我的记忆里，那时的爸爸就像一只折断了翅膀的大鸟，突然间失去了飞翔的能力。此后，爸爸不能再正常与人交谈，不能自由地跑步健身，甚至不能工作。

爸爸住院期间，妈妈在医院照顾，家中只留下十三岁的哥哥和七岁的我。那段日子，我们一直处在惊恐和焦急等待中。那时临近寒假，老师让同学们报名买寒假作业。那天下午放学后，我去医院看爸爸，爸爸当时已苏醒，平躺在病床上，嘴唇干裂，憔悴不堪。我站在病床前，静静地看着他，半晌，才吞吞吐吐地说：“爸，老师让买寒假作业，我买不买？”爸爸缓缓地伸出那只能动的手，握住我冻得发抖的小手说：“买！只要爸爸还在，咱就能买！”声音虽然微弱，但一字一顿，非常坚定。

在时钟的滴答声中，在上下课铃声中，我长大了，从小学升入中学，我也随爸爸工作的学校迁到了周口。爸爸呢，经过长年累月的艰苦锻炼，由当初坐轮椅到能在妈妈的搀扶下缓慢地走几步，再到现在能够脱离妈妈的监

护独自进行简单的锻炼，身体一天比一天好了。

爸爸就是这样的人，为了能让哥哥和我安心读书，为了家中的老人能有一个幸福的晚年……他拼命锻炼，苦苦撑着家里这片天。爸爸说：“我这样锻炼，不只是为了家人。如果能早一天康复，就能早一天为学校做点事，这样我的生活也就过得更加充实，有意义、有价值了。”

虽然爸爸现在还不能上班，但他时刻不忘自己是个教师，不忘自己的责任。有一次我听爸爸说，他在校园里锻炼，曾几次碰到一个拉垃圾的师傅，把垃圾偷卸在教师公寓后面。他每次都上前制止，大概那个师傅觉得他行动不方便，又不上班，根本不理会。后来爸爸找到了那个师傅的儿子，摆事实讲道理，才制止了这种不良行为。

这些年爸爸做的好事可多了，听到学生说脏话，他制止；碰到校外人员翻墙入校，他制止；遇到学生在上课时间外出，他也制止。

爸爸就像我们的指路明灯，家中有了爸爸，哥哥和我在生活上、学习中才不会孤单，不会迷失方向，才能够奋勇向前！

在我的心里，爸爸就是一只雄鹰，虽折断过翅膀，至今还未伤愈，但我坚信，不久之后爸爸定能重回蓝天。

(梁琬竹 周口市文昌中学)

清荷又飘香

不觉间，已至七月，是新荷初开的日子，每年这个时候，我都会去看荷。老家淮阳有万亩龙湖，湖水环抱古城，古城屹立水中，一湖葱绿，一湖碧波，浩浩淼淼，风光宜人。也流连远方的山山水水，也曾赞叹别处的动人景观，但在我的心中，家乡龙湖的恬静、神奇，别的地方是无法比的。清荷飘香是最怡人的，湖中鱼网起落、荷叶连天的景色时刻牵动我心。

我喜欢一早一晚去赏荷，避开喧闹的人群，沉静地看荷的姿态，听荷的心语。晨光中，一团团一缕缕的白雾在湖面上飘荡，恍惚中看见荷花灼灼，亭亭立于水中。微风中，看荷飘摇欢舞，舞出一池碧绿。郁郁葱葱的芦苇、蒲草似乎要把小船吞没，修长的蒲叶和棕黄色的蒲棒不时弹打在人身上。小船的到来，惊得成群的水鸟扑棱棱飞起，在水中画出一圈圈波纹。湖中空气清新，吸一口，凉丝丝，甜蜜蜜。

天空飘起了细雨，雨丝如织，被风随意吹斜。真是一场及时雨，满足了我雨中赏荷的心思。看那些雨中的荷花，是灵动的。雨点打在荷叶上，犹如一只玉器盛着一颗珍珠。先不说满塘荷叶的美景，单是荷花雨中娉婷的模样，就

让人无酒心已醉。倾听细密的雨打荷叶的声音，仿佛万物都不存在了，只有我伴着荷，荷对我吟唱，让人心灵宁静却不伤感，孤傲而不寂寥，如置身庙堂，诵一段经文，听一曲梵音，有种超脱凡世的感觉。

黄昏，岸边的垂柳看起来一片朦胧，我眼前的荷花仿佛在空中飘荡，飘着飘着，一只青蛙跳进荷花丛里，似乎吵醒了正在睡觉的荷。忽然一阵风开来，似母亲温柔的手，荷花和荷叶摇了摇，又进入甜美的梦乡。这时的小城华灯初上，湖面一片静谧，岸边乘凉的人感受着荷香四溢，嚼着香甜的莲子，一切都是如此悠闲自在。晚归的我，伴着幽幽龙湖的清荷飘香，感受着小城诗意的生活，这场景熟悉又真切，仿佛是寻觅多年后蓦然回首，她一直在这里等我。恍惚中，我又回到了小时候，那时我家住在湖边，我的窗前就是这样湖，我也曾赤着脚、顶着宽大的荷叶，在湖边踢踢踏踏地跑，寻寻觅觅，采莲蓬吃莲子，而今天，我陶醉于湖心不肯上岸，流连美景，沉醉往日时光。不禁抬头问荷，这一恍惚，怎么就过了这么多年？

(李素娟 周口市区联社)